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1. otázka

Pomoćı Vennových diagramů provád́ıme v PL1:

a) ověřováńı platnosti úsudk̊u v PL1, pokud obsažené predikáty jsou
aspoň binárńı

b) kontrolu správnosti úsudk̊u, které jsou složeny z elementárńıch výrok̊u
VL

c) ověřováńı platnosti úsudk̊u v PL1 složených z unárńıch predikát̊u

d) kontrolu správnosti kategorických sylogismů

2. otázka

Která z následuj́ıćıch tvrzeńı jsou správná?

a) Je-li množina M komplementem množiny N vzhledem k množině U ,
pak formule ¬P (x) v interpretaci nad universem U , která přǐrad́ı sym-
bolu P množinu N , definuje množinu M .

b) Každá formule tvaru ∃xP (x) definuje v dané interpretaci určitou podmnožinu
universa.

c) Formule ∀x[P (x) ⊃ Q(x)] definuje v dané interpretaci vztah ”být
podmnožinou” mezi obory pravdivosti P a Q.

d) Formule ∀x[P (x) ⊃ ¬Q(x)] definuje v dané interpretaci vztah ”být
disjunktńı” mezi obory pravdivosti P a Q.

3. otázka

Rozhodněte, zda jsou následuj́ıćı d̊ukazy metodou přirozené dedukce ko-
rektńı:

a) Důkaz formule Q:
[(A ⊃ B) ∧ ¬B] ⊃ ¬A

1. (A ⊃ B) ∧ ¬B předpoklad
2. A ⊃ B EK 1
3. ¬B EK 1
4. ¬¬A předpoklad nepř́ımého d̊ukazu
5. ¬¬A ⊃ A TEN (teorém eliminace negace)
6. A EI 4,5
7. B EI 6,2, spor s 3
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d̊ukaz (TEN):
¬¬A ⊃ A

1. ¬¬A předpoklad
2. ¬A PND (předpoklad nepř́ımého d̊ukazu), spor
s 1

Formule Q je tautologie, protože v nepř́ımém d̊ukazu jsme došli ke
sporu (kroky 3, 7).

b) Důkaz formule Q:
(A ⊃ B) ⊃ (¬B ⊃ ¬A)

1. A ⊃ B předpoklad
1.1 A zavedeńı hypotézy
1.2. B MP 1, 1.1 neńı spor
2. B
3. B ∨ ¬A ZD 2
4. (B ∨ ¬A) ⊃ (¬B ⊃ ¬A) teorém*
5. ¬B ⊃ ¬A EI 3, 4 Q. E. D

Teorém *: (B ∨ ¬A) ⊃ (¬B ⊃ ¬A)

1. (B ∨ ¬A) předpoklad
2. ¬B předpoklad
3. ¬A ED 1, 2

Formule Q je tautologie, protože jsme v d̊ukazu došli, s využit́ım věty
o dedukci, od předpoklad̊u k závěru.

c) Důkaz formule Q:
[(A ⊃ B) ∧ (B ⊃ C)] ⊃ (A ⊃ C)

1. (A ⊃ B) ∧ (B ⊃ C) předpoklad
2. A předpoklad
3. A ⊃ B EK1
4. B ⊃ C EK1
5. B EI 2, 3
6. C EI 4, 5.

Formule Q je tautologie.

d) Důkaz formule Q:
¬(A ⊃ B) ⊃ (A ∧ ¬B)
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1. ¬(A ⊃ B) předpoklad
2. ¬A ∨B předpoklad nepř́ımého d̊ukazu
3.1. A zavedeńı hypotézy
3.2. B ED 2, 3.1
3. A ⊃ B spor s 1

Formule Q je tautologie.

4. otázka

Které z následuj́ıćıch relaćı jsou surjektivńımi zobrazeńımi, tj. ”zobrazeńımi
na”:

a) f ⊆ R x N , f(x)= |x| (zaokrouhleńı dol̊u na celou část absolutńı
hodnoty x)

- R je množina reálných č́ısel
- N je množina přirozených č́ısel

b) f ⊆N x {0,1,2,3,4,5}, f(x)=x mod 6 (zbytek po děleńı 6)

- N je množina přirozených č́ısel

c) f ⊆ {1,2,3}x {1,2,3,4,5,6}, f= {<2,1>, <2,2>, <1,3>, <1,4>, <3,5>,
<3,6>}

d) f ⊆ R x R, f(x)=5x+1

- R je množina reálných č́ısel

5. otázka

Formule F je splnitelná v interpretaci I:

a) Právě když neexistuje žádná jiná interpretace I, která by formuli A
splňovala.

b) Právě když existuje ohodnoceńı e proměnných takové, že pro toto
ohodnoceńı je formule pravdivá v dané interpretaci.

c) Jen když je tautologíı.

d) Právě když pro žádné ohodnoceńı e proměnných neplat́ı |= F [e] v
interpretaci I.
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6. otázka

Určete, které z následuj́ıćıch úsudk̊u jsou logicky platné:

a) Ĺıńı jsou pouze filozofové.
Karel neńı filozof.
—-
Karel neńı ĺıný.

b) Venku sněž́ı.
Sv́ıt́ı slunce.
—-
Venku nesněž́ı.

c) Kdo má rád Karla, ten má rád Milana.
Někdo nemá rád Karla.
—-
Někdo nemá rád Milana.

d) Petr umı́ zṕıvat nebo tančit.
Petr neumı́ zṕıvat.
—-
Petr umı́ tančit.

7. otázka

Co z následuj́ıćıho plati?

a) Žádná valuace, pro kterou q=0, neńı modelem formule (p ⊃ q)∧(q∨r).

b) Jedńım z model̊u formule (p ⊃ q) ∧ (q ∨ r) je valuace p=0, q=0, r=1.

c) Žádná valuace, pro kterou p=0 a q = 0, neńı modelem formule (p ⊃
q) ∧ (q ∨ r).

d) Formule (p ⊃ q) ∧ (q ∨ r) má 5 model̊u.

8. otázka

Označte, které z následuj́ıćıch formuĺı jsou logicky pravdivé.

a) ∀x[P (x) ∨Q(x)] ⊃ [∀xP (x) ∨ ∀xQ(x)]

b) ∃x[P (x) ∧Q(x)] ⊃ [∃xP (x) ∧ ∃xQ(x)]

c) ∀x[P (x) ⊃ A] ≡ [∀xP (x) ⊃ A]

d) ¬∀x[P (x) ∧Q(x)] ≡ [∃xP (x) ∧ ∃xQ(x)]
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9. otázka

Která tvrzeńı plat́ı:

a) Pokud mě zaj́ımá podoba výsledné pravdivostńı funkce dané formule,
použiji tabulkovou metodu nikoli rezolučńı.

b) Rezolučńı pravidlo ve VL zachovává splnitelnost, ale nikoli pravdivost.

c) Rezolučńı pravidlo lze na formuli F uplatňovat, pouze když je formule
převedena do úplné normálńı konjunktivńı formy.

d) Pokud výrokově logický úsudek zaṕı̌seme ve tvaru formule (P1 ∧P2∧
. . .∧Pn) ⊃ Z, kde P1 až Pn jsou premisy a Z je závěr, pak je úsudek
platný právě tehdy a jen tehdy, když je tato formule pravdivá v každé
valuaci.

10. otázka

Určete, která z následuj́ıćıch tvrzeńı jsou pravdivá:

a) Při použit́ı obecné rezolučńı metody obecně vedeme d̊ukaz nepř́ımo.

b) Pokud zavád́ıme hypotézu, muśıme doj́ıt v daľśım odvozováńı na základě
této hypotézy ke sporu.

c) Některé teorémy, které dokážeme v Hilbertově kalkulu nedokážeme
pomoćı metody přirozené dedukce.

d) Rezolučńı pravidlo užité v PL1 neńı korektńı.
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